

Γραφείο Οικονομικών Εμπορικών Υποθέσεων  
Πρεσβεία της Ελλάδος στη Βηρυτό



**Δελτίο Οικονομικών και  
Επιχειρηματικών Εξελίξεων στον Λίβανο**



**ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ – ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2024**

Nouvelle Naccache, Rue 64, Imm. Ant. Boukhater, No 85 B.P. 309, Βηρυτός,  
[ecocom-beirut@mfa.gr](mailto:ecocom-beirut@mfa.gr)  
<http://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/office/851>

---

### Πληθωρισμός

#### **Ποσοστό Πληθωρισμού Λιβάνου**

Ο ετήσιος ρυθμός πληθωρισμού του Λιβάνου μειώθηκε στο 32,9% τον Σεπτέμβριο του 2024, από 35,0% τον προηγούμενο μήνα, σημειώνοντας τη χαμηλότερη επίδοση από τον Μάρτιο του 2020. Οι τιμές μειώθηκαν για τα τρόφιμα και τα μη αλκοολούχα ποτά (19,7% έναντι 21,3% τον Αύγουστο του 2024), τις μεταφορές (7,2% έναντι 11,4%), τη στέγαση και τις υπηρεσίες κοινής ωφέλειας (20,3% έναντι 22,2%), την αναψυχή και τον πολιτισμό (31,1% έναντι 37,4%), διάφορα αγαθά και υπηρεσίες (41,7% έναντι 42,8%) και ρούχα και υποδήματα (24,5% έναντι 26,6%). Σε μηνιαία βάση, οι τιμές καταναλωτή μειώθηκαν κατά 0,18% τον Σεπτέμβριο, μετά από αύξηση 0,64% τον προηγούμενο μήνα, σηματοδοτώντας τον πρώτο αποπληθωρισμό από μήνα σε μήνα από τον Φεβρουάριο του 2022.

#### **Οι νέες καταθέσεις σε δολάρια αυξάνονται στα 4, 2 δις\$. Τα ρευστά συναλλαγματικά αποθέματα της BDL αυξάνονται κατά 1, 1 δις \$.**

Οι νέες καταθέσεις σε δολάρια αυξήθηκαν τους πρώτους οκτώ μήνες του 2024 κατά περίπου 700 εκατ. δολάρια σε σχεδόν 4,2 δισεκατομμύρια δολάρια, σύμφωνα με τραπεζικές πηγές. Τα ρευστά συναλλαγματικά διαθέσιμα που κατέχει η Κεντρική Τράπεζα (BDL) αυξήθηκαν επίσης φέτος κατά 1, 1 δις, αντιπροσωπεύοντας αύξηση 11% σε σύγκριση με το τέλος του 2023. Οι λογαριασμοί σε «φρέσκα» δολάρια, οι οποίοι εγκρίθηκαν από την Κεντρική Τράπεζα το 2020, ανήλθαν σε 2 δις δολάρια το 2022. Οι κάτοχοι αυτών των καταθέσεων, οι οποίοι περιλαμβάνουν κυρίως επιχειρήσεις, ιδιώτες και ΜΚΟ, θα μπορούσαν να τις χρησιμοποιήσουν για να πραγματοποιήσουν κάθε είδους τραπεζικές συναλλαγές, όπως μεταφορές στο εξωτερικό και αναλήψεις μετρητών. Θα μπορούσαν επίσης να συνδέσουν αυτούς τους λογαριασμούς με κάρτες πληρωμής.

#### **Πτώση του δείκτη Purchasing Managers του Λιβάνου (PMI)**

Ο δείκτης υπευθύνων προμηθειών (PMI) του Λιβάνου μειώθηκε στις 47 μονάδες τον Σεπτέμβριο, καταγράφοντας το χαμηλότερο επίπεδο από τον Δεκέμβριο του 2021. Η πτώση αποδίδεται στην κλιμάκωση του πολέμου μεταξύ Ισραήλ και Χεζμπολλά, η οποία επηρέασε σημαντικά την οικονομική δραστηριότητα. Οι δείκτες της παραγωγής, των νέων παραγγελιών και των νέων εξαγωγικών παραγγελιών μειώθηκαν απότομα, καθώς η εγχώρια ζήτηση περιορίζεται σε βασικά αγαθά κατά τη διάρκεια πολέμων, ενώ οι ξένοι πελάτες αποφεύγουν τις παραγγελίες από χώρες που πλήττονται από συγκρούσεις, λόγω του αυξημένου κόστους μεταφοράς και των διαταραχών της αλυσίδας εφοδιασμού, γεγονός που οδήγησε επίσης σε υψηλότερες τιμές παραγωγής. Ακολουθούν τα βασικά ευρήματα μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2024: Η μεγαλύτερη συνιστώσα κατά βάρος του PMI, οι νέες παραγγελίες (30%), κατέγραψε σημαντική πτώση στο τέλος του γ' τριμήνου του 2024. Σύμφωνα με τους ερωτηθέντες, η σύγκρουση

μεταξύ Ισραήλ και Χεζμπολλά και οι αυξημένες ανησυχίες για την εσωτερική ασφάλεια οδήγησαν σε μείωση της ποσότητας των νέων παραγγελιών. Η μείωση του όγκου των νέων πωλήσεων ήταν η πιο έντονη από τον Ιανουάριο του 2022. Η έρευνα έδειξε ότι η όξυνση των συγκρούσεων επηρέασε αρνητικά τις νέες επιχειρήσεις από διεθνείς πελάτες. Ο ρυθμός συρρίκνωσης των νέων εξαγωγικών παραγγελιών ήταν ο ταχύτερος των τελευταίων τριετήσιων και πλέον ετών. Ως αποτέλεσμα, το επίπεδο επιχειρηματικής δραστηριότητας των λιβανικών επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα μειώθηκε τον Σεπτέμβριο του 2024. Ο ρυθμός μείωσης της επιχειρηματικής δραστηριότητας ήταν ο πιο έντονος από τα τέλη του 2021. Το 13% των επιχειρήσεων που συμμετείχαν στην έρευνα ανέφεραν μείωση της επιχειρηματικής δραστηριότητας, ενώ μόνο το 2% των επιχειρήσεων ανέφεραν αύξηση της επιχειρηματικής δραστηριότητας.

#### **Πτώση του δείκτη τιμών καταναλωτή του Λιβάνου.**

Η Κεντρική Στατιστική Υπηρεσία της Προεδρίας του Υπουργικού Συμβουλίου ανακοίνωσε ότι ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή (ΔΤΚ) στον Λίβανο για τον Σεπτέμβριο του 2024 κατέγραψε μείωση 0,18% σε σύγκριση με τον Αύγουστο του 2024, σημειώνοντας ότι η ετήσια μεταβολή του ΔΤΚ για τον Σεπτέμβριο του 2024 ήταν 32,92% σε σύγκριση με τον Σεπτέμβριο του 2023.

#### **Η Moody's δημοσιεύει σχόλιο εκδότη για τον Λίβανο υπό το φως της κλιμάκωσης των συγκρούσεων**

Η Moody's Investors Service, ο διεθνής οργανισμός αξιολόγησης, δημοσίευσε στις 4 Οκτωβρίου 2024 ένα σχόλιο εκδότη για τον Λίβανο υπό το φως της πρόσφατης κλιμάκωσης της σύγκρουσης, σχολιάζοντας ότι αυτή η κλιμάκωση θα επηρεάσει αρνητικά την ήδη εύθραυστη πιστωτική εικόνα του Λιβάνου "C rating with stable outlook" και θα εμποδίσει τις προσπάθειες της κυβέρνησης να σταθεροποιήσει την οικονομία μέσω της αυξημένης δολαριοποίησης. Αναλυτικά, ο οίκος αξιολόγησης σχολίασε ότι από τότε που η κυβέρνηση έχει χάσει την πρόσβαση σε εξωτερική χρηματοδότηση από την άτακτη χρεοκοπία των ευρωομολόγων το 2020, τα έσοδα από συνάλλαγμα συγκεντρώθηκαν σε δύο πηγές, δηλαδή τον τουρισμό και τα εμβάσματα. Ο οίκος αξιολόγησης αναμένει ότι ο τουρισμός, ο οποίος αντιπροσώπευε το 20% του ΑΕΠ της χώρας το 2023, θα επηρεαστεί αρνητικά από τη διάδοση της σύγκρουσης, ενώ σημειώνει ότι οι Λιβανέζοι απόδημοι (που αποτελούσαν περισσότερο από το 80% των συνολικών αφίξεων τα τελευταία χρόνια) τείνουν να επηρεάζονται λιγότερο από την αστάθεια της χώρας σε σύγκριση με τους ξένους τουρίστες. Πάντα στο ίδιο πνεύμα, η Moody's πρόσθεσε ότι ο τουριστικός τομέας του Λιβάνου έχει την τάση να ανακάμψει μετά από περιόδους αστάθειας, ωστόσο αναμένει ότι η σημαντική ζημιά στις υποδομές που προκλήθηκε από τις πρόσφατες εχθροπραξίες θα εκτροχιάσει τη διαδικασία ανάκαμψης. Όσον αφορά τα εμβάσματα, τα οποία αντιπροσώπευαν το ~20% του ΑΕΠ της χώρας, ο οργανισμός αξιολόγησης αναμένει επίσης ορισμένες διαταραχές σύμφωνα με τις τάσεις που καταγράφηκαν κατά τις περιόδους συγκρούσεων.

Τέλος, η Moody's σχολίασε ότι η αύξηση του αριθμού των εσωτερικά εκτοπισμένων ασκεί περαιτέρω πίεση στις ήδη τεταμένες κοινωνικές και υγειονομικές συνθήκες, ενώ πρόσθεσε ότι οποιαδήποτε περαιτέρω υποβάθμιση των υποδομών και των δημόσιων υπηρεσιών θα εκτροχιάσει την οικονομική ανάκαμψη.

### **Η S&P εκδίδει δήλωση σχετικά με την κλιμάκωση της σύγκρουσης στον Λίβανο**

Η Standard & Poor's Global Ratings, ο διεθνής οργανισμός αξιολόγησης, εξέδωσε στις 3 Οκτωβρίου 2024 δήλωση σχετικά με την κλιμάκωση των συγκρούσεων στο Λίβανο, η οποία έχει αποδυναμώσει σοβαρά τις προοπτικές ανάκαμψης της εύθραυστης οικονομίας και του πολιτικού τοπίου της χώρας. Η S & P ανέφερε επίσης ότι η σύγκρουση θα μπορούσε να συνεχιστεί μέχρι το έτος 2025 και να επεκταθεί σε άλλα μέρη της χώρας. Σύμφωνα με τον οργανισμό, η απώλεια ανθρώπινων ζωών, σε συνδυασμό με ζημιές στις υποδομές, το αυξανόμενο δημοσιονομικό κόστος του πολέμου, ο εκτοπισμός του πληθυσμού, η μείωση των εσόδων από τον τουρισμό και η αλλαγή της πολιτικής δυναμικής θα επιβαρύνουν την οικονομία του Λιβάνου για να μην αναφέρουμε ότι θα καθυστερήσει τις οικονομικές και χρηματοπιστωτικές μεταρρυθμίσεις και τη μακροπρόθεσμη ανάκαμψη των δημοσιονομικών και εξωτερικών λογαριασμών. Από μια άλλη οπτική γωνία, η κυβέρνηση του Λιβάνου δήλωσε ότι περίπου ένα εκατ. άτομα έχουν εκτοπιστεί, γεγονός που πιθανότατα θα βλάψει την κοινωνική σταθερότητα στη χώρα.

### **Ένταξη του Λιβάνου στον γκριζο κατάλογο της FATF**

Οικονομικές πηγές επιβεβαίωσαν ότι η συμπερίληψη του Λιβάνου στον γκριζο κατάλογο δεν θα επηρεάσει τη νομισματική κατάσταση ή τις χρηματοπιστωτικές μεταφορές, ιδίως δεδομένου ότι οι έξι διεθνείς ανταποκρίτριες τράπεζες διατηρούν κανονικά τις συναλλαγές τους με τον Λίβανο, πράγμα που σημαίνει ότι δεν θα υπάρξουν αρνητικές επιπτώσεις για τους Λιβανέζους. Επισημαίνεται ότι η ομάδα της FATF αναγνώρισε τη σημασία των μέτρων που έλαβαν η Κεντρική Τράπεζα του Λιβάνου και οι τράπεζες για την τήρηση των διεθνών προτύπων και ότι όλες οι απαιτούμενες διαδικασίες έχουν εφαρμοστεί από την Κεντρική Τράπεζα, γεγονός που ενισχύει την εμπιστοσύνη στο ρόλο της. Οι λόγοι που αναφέρει η FATF σχετίζονται με τους φακέλους της τελωνειακής φοροδιαφυγής και την έλλειψη δικαστικών αποφάσεων κατά των κατηγορουμένων για υποθέσεις λαθρεμπορίου και νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες, πέραν όσων σχετίζονται με τις αναμενόμενες μεταρρυθμίσεις του λιβανικού κράτους. Οι συνθήκες του πολέμου και η κενή προεδρική θέση στο Λίβανο συνέβαλαν στην ώθηση να συμπεριληφθεί ο Λίβανος στον εν λόγω κατάλογο, λαμβάνοντας υπόψη ότι το θεσμικό έργο χρειάζεται γενική κανονικότητα. Ως εκ τούτου, η κίνηση αυτή μπορεί να θεωρηθεί ως προειδοποίηση προς το λιβανικό κράτος, προτρέποντάς το να εφαρμόσει τα απαιτούμενα μέτρα για την αφαίρεση του Λιβάνου από τον κατάλογο, όπως έκαναν αρκετές χώρες.

### **ΤΟΜΕΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ**

#### **Το Υπουργείο Βιομηχανίας εγγυάται στρατηγικά προϊόντα στις τοπικές αγορές**

Ο Υπουργός Βιομηχανίας της λιβανικής υπηρεσιακής κυβέρνησης ανακοίνωσε ότι το Υπουργείο Βιομηχανίας δεσμεύεται στην αποστολή του και λαμβάνει επείγοντα μέτρα για να εξασφαλίσει τη συνεχή ροή βασικών αγαθών στις αγορές και το έργο των γραμμών παραγωγής στα εργοστάσια. Εξήρε την αφοσίωση των βιομηχάνων και τον ζωτικό ρόλο τους στην εξασφάλιση των βασικών αναγκών των εκτοπισμένων πολιτών και όλων των Λιβανέζων. Έχουμε απαλλάξει σημαντικά προϊόντα διατροφής, όπως ψωμί, μπισκότα και σοκολάτα, από άδειες εξαγωγής και το υπουργείο λειτουργεί ως κύτταρο διαχείρισης κρίσεων, σε συντονισμό με τους αρμόδιους κυβερνητικούς φορείς για να διασφαλίσει τη συνέχεια στρατηγικών βιομηχανιών όπως φάρμακα, ιατρικά εφόδια και παραγωγή τροφίμων, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση.

### **Έλεγχος των τιμών των προϊόντων**

Ο υπηρεσιακός υπουργός Βιομηχανίας, ανακοίνωσε ότι, ως αποτέλεσμα της επικοινωνίας του με τους βιομηχάνους, οι τελευταίοι επιβεβαίωσαν ότι δεσμεύονται να εξασφαλίσουν τα προϊόντα και να τα διανείμουν στις αγορές στις τιμές που ίσχυαν πριν από την κρίση. Επεσήμαναν ότι οι γραμμές παραγωγής λειτουργούν στο μέγιστο της δυναμικότητάς τους, ώστε να μην υπάρξει έλλειψη ή διακοπή οποιουδήποτε προϊόντος. Ο κ. Bouchekian τους κάλεσε να συνεχίσουν αυτό το πνεύμα πατριωτισμού και αλληλεγγύης προς τους πολίτες, προκειμένου να ανακουφιστούν από τον πόνο και να περάσουν αυτό το στάδιο με τις ελάχιστες ζημιές και απώλειες. Οι βιομήχανοι έχουν συνηθίσει τους Λιβανέζους στο ρόλο τους, τις θυσίες, την αφοσίωση και την αντοχή τους στους κραδασμούς. Το κλίμα αυτό μεταφέρθηκε στον υπηρεσιακό υπουργό Οικονομίας και Εμπορίου Amin Salam σε συνάντηση που είχαν οι δύο τους. Τόνισαν τη σημασία της συνέχισης της δράσης στο πεδίο για την πάταξη των μονοπωλίων, των εκμεταλλευτών και των χειριστών των τιμών, προκειμένου να αποτραπούν τα υπερβολικά κέρδη εις βάρος του λαού.

### **Άλλοι οικονομικοί δείκτες και εξελίξεις στη χώρα**

#### **ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ** **Η τεχνολογική Berytech συνεργάζεται με το ANIMA** **Investment Network και την Invest Cyprus**

Ο οργανισμός υποστήριξης τεχνολογικής επιχειρηματικότητας του Λιβάνου Berytech συνεργάζεται με το ANIMA Investment Network και την Invest Cyprus, τον κρατικό κυπριακό οργανισμό Προώθησης Επενδύσεων, για να βοηθήσει τους Λιβανέζους επιχειρηματίες και τα ενδιαφερόμενα μέρη να αξιοποιήσουν τα κεφάλαια που έχουν συσταθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, να έρθουν σε επαφή με τα εμπλεκόμενα μέρη και να επεκταθούν στην Ευρωπαϊκή αγορά. Ξεκίνησε πριν από ένα χρόνο και χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, το νέο πρόγραμμα της Berytech "Lebanon Innovate" — το οποίο θα εφαρμοστεί σε τριάντα χρόνια — στοχεύει στη στήριξη της μετατροπής των καινοτομιών και των τεχνολογικών ευρημάτων που αναδύονται από τα πανεπιστήμια σε προϊόντα έτοιμα για την αγορά και εμπορικές επιχειρήσεις για την ενίσχυση των παραγωγικών τομέων του Λιβάνου, εστιάζοντας στην τεχνολογία πληροφοριών και Επικοινωνιών (ΤΠΕ), την αγροδιατροφή και την υγειονομική περίθαλψη.

**ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ****Έναρξη νέου δείκτη για την παρακολούθηση των τιμών των τροφίμων στο Λίβανο Το κριτήριο αποσκοπεί στην ενίσχυση της ικανότητας του υπουργείου να παρακολουθεί τις διακυμάνσεις των τιμών και να διατηρεί την επισιτιστική ασφάλεια**

Ο υπηρεσιακός Υπουργός Οικονομίας και Εμπορίου, Amin Salam, ανακοίνωσε τη δημοσίευση νέου μηνιαίου δείκτη για τις τιμές των βασικών προϊόντων διατροφής, σε συνεργασία με το Παγκόσμιο Επισιτιστικό Πρόγραμμα. Σύμφωνα με τον Υπουργό, ο δείκτης αυτός στοχεύει "στην καθιέρωση ενός ενιαίου συστήματος που επιτρέπει στους καταναλωτές να παρακολουθούν τις μέσες τιμές των βασικών προϊόντων στο Λίβανο και να ενισχύουν την ικανότητα του υπουργείου να παρακολουθεί τις διακυμάνσεις των τιμών και να διατηρεί την επισιτιστική ασφάλεια". Ονομάζεται δείκτης τιμών αγοράς τροφίμων, διαφέρει από τον Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (CPI), που υπολογίζεται μηνιαίως από την Κεντρική Στατιστική Υπηρεσία και χρησιμεύει ως μέτρο του ποσοστού πληθωρισμού στο Λίβανο.

**Τα τρόφιμα στο Λίβανο είναι διαθέσιμα και σε επάρκεια**

Η Ένωση εισαγωγέων τροφίμων επιβεβαίωσε ότι τα τρόφιμα στο Λίβανο είναι διαθέσιμα σε αφθονία, ότι δεν λείπει κανένα προϊόν και ότι οι τιμές είναι σταθερές. Σε ανακοίνωσή της διαβεβαίωσε ότι δεν υπάρχει λόγος πανικού και ότι δεν υπάρχει ανάγκη αποθήκευσης τροφίμων σε μεγάλες ποσότητες, ενώ τόνισε ότι είναι απαραίτητο οι οικογένειες του Λιβάνου να είναι προσεκτικές, ενώ και οι εισαγωγές τροφίμων συνεχίζονται μέσω του λιμένος της Βηρυτού και του Διεθνούς Αεροδρομίου Ραφίκ Χαρίρι (AIB) της Βηρυτού και οι τιμές είναι σταθερές, επειδή η προσφορά είναι υψηλότερη από τη ζήτηση. Ωστόσο, παραδέχτηκε ότι λόγω της κατάστασης πολέμου και ότι είναι πιθανό κάποιος να επωφεληθούν από αυτή την κατάσταση.

**Το Υπουργείο Οικονομίας δημοσιεύει τον μηνιαίο δείκτη τιμών 73 εμπορευμάτων**

Στο πλαίσιο της προσπάθειάς του για μεγαλύτερη διαφάνεια, το Υπουργείο Οικονομίας δημοσίευσε τη Δευτέρα τον μηνιαίο δείκτη τιμών, ο οποίος περιλαμβάνει λεπτομερή παρακολούθηση της εξέλιξης των τιμών για 73 βασικά προϊόντα. Ο δείκτης βασίζεται σε μελέτη δείγματος 1.000 καταστημάτων σε όλες τις περιοχές του Λιβάνου. Ο εν λόγω δείκτης δίνει τη δυνατότητα στους καταναλωτές να δουν τις μέσες τιμές των βασικών προϊόντων που αποτελούν μέρος του καλάθιού των νοικοκυριών, με λεπτομερή παρουσίαση των τάσεων των τιμών για κάθε προϊόν σε κάθε επαρχία. Εξετάζει επίσης την κίνηση της αλυσίδας εφοδιασμού, συμβάλλοντας στην κατανόηση των παραγόντων που επηρεάζουν τις τιμές στις διάφορες περιοχές. Ο μηνιαίος δείκτης επιτρέπει στους καταναλωτές να παρακολουθούν τις τάσεις των τιμών και να κάνουν πιο ενημερωμένες επιλογές σχετικά με την κατανάλωσή τους. Δημιουργήθηκε σε συνεργασία με το Παγκόσμιο Επισιτιστικό Πρόγραμμα και ξεκίνησε τον περασμένο Ιούλιο. Το μέτρο αυτό αποτελεί σημαντικό βήμα στις προσπάθειες του Υπουργείου για την αύξηση της διαφάνειας, την καταπολέμηση της διαφθοράς, την προστασία των καταναλωτών και την ενίσχυση της εποπτείας.

**Χρηματιστήριο: σε άνοδο οι μετοχές του Λιβάνου, κυρίως στη δραστηριότητα αντιστάθμισης έναντι των δυσμενών εξελίξεων**

Το Χρηματιστήριο της Βηρυτού συνέχισε την ανοδική του πορεία, κυρίως καθώς ορισμένοι παράγοντες της αγοράς συνέχισαν να προσθέτουν μετοχές Solidere στις συμμετοχές τους για να αποτυπώθηκε στην άνοδο του δείκτη τιμών BSE κατά 1,6%. Μια πιο προσεκτική ματιά στις μεμονωμένες μετοχές δείχνει ότι η τιμή της μετοχής Solidere "A" αυξήθηκε κατά 3, 5% στα 93, 40 δολάρια ΗΠΑ. Όσον αφορά τις τραπεζικές μετοχές, η τιμή της GDR της BLOM αυξήθηκε κατά 10, 0% σε 3,31 δολάρια. Αντίθετα, η "εισηγμένη" τιμή της μετοχής της Bank Audi μειώθηκε κατά 5,6% στα 1,70 δολάρια ΗΠΑ. Η τιμή της Bank Audi υποχώρησε κατά 11,6% στα 1,37 δολάρια ΗΠΑ. Η "εισηγμένη" τιμή της μετοχής της BLOM παρέμεινε αμετάβλητη στα 7,00 δολάρια ΗΠΑ. Η "εισηγμένη" τιμή της μετοχής της Byblos Bank παρέμεινε σταθερή στα 0,65 δολάρια ΗΠΑ. Μεταξύ των βιομηχανιών, η τιμή της μετοχής της Holcim Liban αυξήθηκε κατά 3,4% στα 65,30 δολάρια ΗΠΑ. Η τιμή της μετοχής της Cements Blancs nominal υποχώρησε κατά 42,9% στα 20,00 δολάρια ΗΠΑ εν μέσω πολύ χαμηλών όγκων συναλλαγών. Παράλληλα, ο συνολικός κύκλος εργασιών της BSE αυξήθηκε κατά 79,3% από εβδομάδα σε εβδομάδα, από 6,5 εκατ. δολάρια την περασμένη εβδομάδα σε 11,6 εκατ. δολάρια, σημειώνοντας ότι οι μετοχές της Solidere κατέλαβαν το 99% της δραστηριότητας.

**Τουριστικός τομέας****Δήλωση του Συνδικάτου Ταξιδιωτικών και Τουριστικών Μείωση των αφίξεων κατά 25% τον Σεπτέμβριο.**

Οι αφίξεις στο Λίβανο μέσω του διεθνούς αεροδρομίου Rafik Hariri της Βηρυτού μειώθηκαν κατά περίπου 25% τον Σεπτέμβριο σε σύγκριση με τον Σεπτέμβριο του 2023, παρά την υποχώρηση της απειλής ενός πολέμου πλήρους κλίμακας στο Λίβανο, δήλωσε το Συνδικάτο των ιδιοκτητών ταξιδιωτικών και τουριστικών γραφείων στον Λίβανο. Ο αριθμός των αφίξεων μέσω του αεροδρομίου της Βηρυτού έφτασε τις 10.000 στις 8 Σεπτεμβρίου και μειώθηκε στις 8.600 στις 10 Σεπτεμβρίου. Η κίνηση των αφίξεων δεν είναι καλή, ιδίως από τη στιγμή που το 2023 το αντίστοιχο διάστημα έφταναν στον Λίβανο καθημερινά μεταξύ 12 και 13.000 αφίξεις. Η τουριστική κίνηση είναι ανύπαρκτη και δραματική, οι ταξιδιωτικές κρατήσεις για αναχώρηση από το Λίβανο μέσω του Διεθνούς Αεροδρομίου της Βηρυτού μειώθηκαν τις τελευταίες 10 ημέρες κατά περίπου 20 και 30% από την προηγούμενη περίοδο. Μέχρι τις αρχές Νοεμβρίου, προβλέπεται μείωση του αριθμού των πτήσεων καθώς η ζήτηση για πτήσεις έχει μειωθεί σημαντικά. Όσον αφορά τα αεροπλάνα των τοπικών αερογραμμών MEA, που είναι και η μόνη εταιρεία που πραγματοποιεί πτήσεις, που επιστρέφουν στο Λίβανο, τα αεροπλάνα που έρχονται στο αεροδρόμιο της Βηρυτού είναι σχεδόν άδεια, καθώς ο αριθμός των ανθρώπων που επιστρέφουν στο Λίβανο είναι πολύ μικρός.

## **ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ**

### **Οι πωλήσεις της αγοράς ακινήτων τριπλασιάστηκαν από έτος σε έτος κατά τα πρώτα επτάμηνο του 2024**

Κατά τους πρώτους επτά μήνες του 2024, ο αριθμός των πωλήσεων ακινήτων τριπλασιάστηκε για να καταγράψει 19.693 πράξεις, από 4.886 πράξεις τους πρώτους επτά μήνες του 2023. Παράλληλα, η αξία των συναλλαγών αυξήθηκε ελαφρά κατά 3,2% κατά την εξεταζόμενη περίοδο και έφτασε τα 1.333,4 εκατ. δολάρια ΗΠΑ τους πρώτους επτά μήνες του 2024, από 1.292, 6 εκατ. δολάρια ΗΠΑ, την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους. Παράλληλα, ο αριθμός των συναλλαγών σημείωσε άνοδο σε ετήσια βάση και διαμορφώθηκε σε 54.752 το πρώτο επτάμηνο του 2024, από 12.473 την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους. Επίσης, ο αριθμός των πωλήσεων σε αλλοδαπούς σημείωσε αύξηση 3,5 φορές σε ετήσια βάση, φθάνοντας τις 446 πωλήσεις τους πρώτους επτά μήνες του 2024, από 98 τους πρώτους επτά μήνες του 2023, σύμφωνα με επίσημα στοιχεία. Αξίζει να σημειωθεί ότι κατά τη διάρκεια του 2023, η αγορά ακινήτων του Λιβάνου είχε σημειώσει επιδείνωση της πτωτικής τάσης της δραστηριότητας. Κατά τη διάρκεια του έτους, ο αριθμός των πωλήσεων κατέγραψε 23.411 πράξεις, μειωμένος κατά 70,7% από 79.990 πράξεις το 2022. Επιπλέον, η αξία των συναλλαγών μειώθηκε κατά 50,2% και έφτασε τα 7,2 δις δολάρια ΗΠΑ το 2023, σύμφωνα με στοιχεία της Διεύθυνσης Κτηματολογίου. Οι φόροι ιδιοκτησίας που εισπράχθηκαν κατά τους πρώτους επτά μήνες του 2024 έφτασαν σε αξία τα 60,1 εκατ. δολάρια ΗΠΑ (με ρυθμό συναλλαγματικής ισοτιμίας 89.500 λιρών/δολάρια ΗΠΑ). Η αποτίμηση αυτή σημειώνει άλμα 97,9% από την ίδια περίοδο των φόρων ιδιοκτησίας του περασμένου έτους που εισπράχθηκαν με αποτίμηση τα 30,4 εκατ. δολάρια ΗΠΑ (με ρυθμό τελείως διαφορετικής και χαμηλότερης συναλλαγματικής ισοτιμίας 15.000 λιβανικών λιρών/δολάρια ΗΠΑ). Αξίζει να σημειωθεί ότι από τον Ιανουάριο του 2024, η λιβανική λίρα ανατιμήθηκε με το ποσοστό των 89.500 λιρών/US\$ από το προηγούμενο 15.000 λιρών/US\$ το 2023. Αυτό με τη σειρά του επηρεάζει τη συνολική αποτίμηση των φόρων που εισπράττονται όπως αρχικά δίνονται σε τοπικό νόμισμα. Αναφορικά με τη γεωγραφική κατανομή της αξίας των πωλήσεων ακινήτων, η Βηρυτός κατέλαβε το μερίδιο του λέοντος τους πρώτους επτά μήνες του 2024 με 45,8% της συνολικής αξίας πωλήσεων. Ο Νότος ακολούθησε με το 17,6% του συνόλου. Ακολουθούν οι περιοχές Keseruan και Bekaa με μετοχές 9,4% και 7,6% αντίστοιχα κατά την περίοδο. Η North Two και η Nabatiyeh είχαν μετοχές 6,7% και 5,9% αντίστοιχα, ακολουθούμενες από τη North One με 5,3%. Η Baabda και η Metn είχαν ελάχιστες συνεισφορές στο σύνολο. Άλλες περιφέρειες είχαν συνεισφορά 1,6% στο σύνολο.

## **ΤΟΜΕΑΣ ΛΙΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΩΝ**

### **Σχέδιο έκτακτης ανάγκης στον λιμένα Βηρυτού**

Ο διευθυντής του λιμένος Βηρυτού, Omar Itani, επιβεβαίωσε ότι τα εμπορικά πλοία εξακολουθούν να φθάνουν στο λιμάνι και η διαδικασία εισόδου και εξόδου εμπορευμάτων συνεχίζεται σχεδόν κανονικά λόγω των σημερινών συνθηκών. "Η κρίση ξεκίνησε από την Ερυθρά Θάλασσα μέχρι τον τρέχοντα πόλεμο και εργαζόμαστε για να βγάλουμε τα εμπορεύματα σωστά εν αναμονή οποιασδήποτε στόχευσης, ενώ έχουμε αναπτύξει ένα σχέδιο

έκτακτης ανάγκης με τα υπόλοιπα λιμάνια σε περίπτωση που αντιμετωπίσουμε ναυτικό αποκλεισμό, δήλωσε ο κ. Itani σε συνέντευξή του σε τοπικά μέσα ενημέρωσης. Πάντως οι εργασίες στο λιμάνι πραγματοποιούνται σχεδόν φυσιολογικά και καταβάλλεται προσπάθεια για την ταχεία εκφόρτωση τροφίμων και ιατρικών υλικών.

### **Η ποσότητα των εμπορευμάτων στο λιμάνι της Βηρυτού αυξήθηκε κατά 5% το α' εξάμηνο του 2024**

Τα τελευταία στατιστικά στοιχεία που δημοσίευσε το λιμάνι της Βηρυτού (PoB) αποκαλύπτουν ότι η ποσότητα των εμπορευμάτων αυξήθηκε κατά 5,2% σε ετήσια βάση, φθάνοντας τους 2.683, 7 χιλιάδες τόνους το πρώτο εξάμηνο του 2024, από 2.550, 6 χιλιάδες τόνους την ίδια περίοδο του 2023. Επιπλέον, ο αριθμός των πλοίων αυξήθηκε κατά την εξεταζόμενη περίοδο, φθάνοντας τα 770 πλοία σε σύγκριση με 629 πλοία το 2023, παρουσιάζοντας ετήσια αύξηση 22,4%. Αξίζει να σημειωθεί ότι τα επίπεδα που καταγράφηκαν τόσο για την ποσότητα των εμπορευμάτων όσο και για τον αριθμό των πλοίων ήταν τα υψηλότερα από το 2019. Από την άλλη πλευρά, ο αριθμός των εμπορευματοκιβωτίων σημείωσε ετήσια μείωση 1,5%, συνολικά 261.694 εμπορευματοκιβώτια, το πρώτο εξάμηνο 2024, σε σύγκριση με 265.648 εμπορευματοκιβώτια την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους.

### **Η MEA 3η καλύτερη εταιρεία για γεύματα**

Η Middle East Airlines (MEA) κατέλαβε την τρίτη θέση στην κατάταξη των καλύτερων αεροπορικών εταιρειών για τα γεύματα κατά τη διάρκεια της πτήσης. Η εθνική αεροπορική εταιρεία του Λιβάνου ανακοίνωσε σε δελτίο Τύπου ότι κατατάχθηκε τρίτη καλύτερη αεροπορική εταιρεία για τα γεύματα κατά τη διάρκεια της πτήσης, βάσει 27.000 κριτικών από ταξιδιώτες που έχουν χρησιμοποιήσει περισσότερες από 100 αεροπορικές εταιρείες.

### **Το κόστος διαμετακόμισης μέσω της Συρίας μειώθηκε κατά 50%**

Ο υπηρεσιακός Υπουργός Δημοσίων Έργων και Μεταφορών, Ali Hamiyé, ανακοίνωσε μείωση κατά 50% των τελών διαμετακόμισης για φορτηγά που διέρχονται από τη Συρία, υπογραμμίζοντας την ενίσχυση της διμερούς συνεργασίας. Οι θετικές συζητήσεις με τη Συρία οδήγησαν σε μείωση κατά 50% των τελών διαμετακόμισης για φορτηγά που μεταφέρουν όλα τα είδη εμπορευμάτων μέσω της συριακής επικράτειας. Το μέτρο αυτό αναμένεται να έχει θετικό αντίκτυπο στους γεωργικούς, βιομηχανικούς και εμπορικούς τομείς του Λιβάνου, καθώς και στον τομέα των μεταφορών και στους οδηγούς φορτηγών του Λιβάνου.

## **Ενέργεια-Περιβάλλον**

### **Ειδήσεις από τον τομέα της ενέργειας. Προκήρυξη διαγωνισμού εργοστάσιο ηλιακής ενέργειας.**

Ο υπηρεσιακός υπουργός Ενέργειας, Walid Fayad, προκήρυξε νέα πρόσκληση υποβολής προσφορών, μέσω της πλατφόρμας δημόσιων συμβάσεων, για την κατασκευή ηλιακού σταθμού παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με χρήση φωτοβολταϊκών στοιχείων συνολικής ισχύος 8 μεγαβάτ. Η μονάδα θα χρηματοδοτηθεί εξ ολοκλήρου από τον προϋπολογισμό του

Υπουργείου Ενέργειας και θα συνδεθεί με το εθνικό δίκτυο της Electricité du Liban (EDL). Ο σταθμός αυτός θα κατασκευαστεί στον ποταμό Βηρυτό στην πρωτεύουσα του Λιβάνου και θα είναι το μεγαλύτερο έργο ηλιακής ενέργειας που έχει κατασκευαστεί στον Λίβανο μέχρι σήμερα. Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Ενέργειας είχε ήδη εγκαταστήσει έναν αρχικό σταθμό στον ποταμό Βηρυτό, ισχύος 1 μεγαβάτ, ο οποίος λειτουργεί άψογα από τότε που τέθηκε σε λειτουργία. Το Υπουργείο αποδίδει μεγάλη σημασία στην ανάπτυξη της αγοράς ηλιακής ενέργειας στον Λίβανο, δεδομένου ότι η συνολική ποσότητα που έχει εγκατασταθεί μέχρι σήμερα έχει φθάσει περίπου τα 1.500 μεγαβάτ, που αντιπροσωπεύει το 20% της ενεργειακής κατανάλωσης της χώρας. Το Υπουργείο έχει πλέον ολοκληρώσει τις προετοιμασίες για το πρόγραμμα 2024-2030, με στόχο την υπέρβαση του ορίου του 30% των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας μέχρι το 2030. Το Υπουργείο κάλεσε τις εταιρείες που ειδικεύονται στον τομέα της ηλιακής ενέργειας να συμμετάσχουν σε αυτό το έργο λόγω των θετικών επιπτώσεών του, ιδίως επειδή οι οικονομικοί όροι της σύμβασης έχουν βελτιωθεί, επιτρέποντας στους αναδόχους να εξοφλούν τις οφειλές τους με τη συναλλαγματική ισοτιμία που ισχύει κατά την ημερομηνία της σύμβασης, προστατεύοντάς τους έτσι από τους κινδύνους των συναλλαγματικών διακυμάνσεων.

#### **Δάνειο ύψους 250 εκατ. δολαρίων για ανανεώσιμες πηγές ενέργειας Χρηματοδοτείται από την Παγκόσμια Τράπεζα για τις αρχές του ποταμού Litani.**

Η Παγκόσμια Τράπεζα ενέκρινε δάνειο ύψους 250 εκατ. δολαρίων για ένα έργο που αποσκοπεί στην ενίσχυση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας μέσω της αποκατάστασης των υπηρεσιών του δικτύου ηλεκτρικής ενέργειας και της υποστήριξης της συνέχισης της εφαρμογής των μεταρρυθμίσεων. Το έργο, το οποίο θα υλοποιηθεί από την Αρχή του ποταμού Litani, αποσκοπεί στο να καταστήσει δυνατή την παροχή καθαρότερων, πιο αξιόπιστων και αποδοτικών υπηρεσιών δικτύου. Το δάνειο θα χορηγηθεί από τη Διεθνή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης, η οποία είναι ο βραχίονας δανεισμού της Παγκόσμιας Τράπεζας προς τις αναπτυσσόμενες χώρες μεσαίου εισοδήματος. Θα περιλαμβάνει επείγουσα υποστήριξη σε εκτοπισμένους ανθρώπους που θα μπορούσαν να αναπτυχθούν μέσω μιας ψηφιακής πλατφόρμας που βοήθησε η Παγκόσμια Τράπεζα να τεθεί σε εφαρμογή κατά τη διάρκεια της επιδημίας COVID και η οποία χρησίμευσε ως ισχυρός τρόπος μεταφοράς στοχευμένης υποστήριξης. Οι απώλειες και οι ζημιές σε κατοικίες, επιχειρήσεις και άλλες υποδομές σε περιοχές που πλήττονται από συγκρούσεις εκτιμώνται από την Παγκόσμια Τράπεζα σε 750 εκατ. δολάρια από τον Ιούλιο του 2024. Η διαδοχή των κρίσεων που έχει βιώσει ο Λίβανος από το 2019 είχε προκαλέσει την άνοδο της φτώχειας. Η Παγκόσμια Τράπεζα εκτιμά ότι η φτώχεια έχει υπερτριπλασιαστεί την τελευταία δεκαετία, φτάνοντας το 44% του πληθυσμού.

#### **Εγκαινίαση συστήματος αυτοματισμού για ιδιωτικά πηγάδια**

Το Υπουργείο Ενέργειας και Υδάτων του Λιβάνου (MOEW) ανακοίνωσε πρόσφατα την επανέναρξη της λήψης εφαρμογές για γεώτρηση, επένδυση και καθαρισμό ιδιωτικών φρεατίων μέσω της LibanPost. Αυτό προβλέπεται να γίνει σύμφωνα με έναν νέο μηχανισμό που έχει υιοθετήσει το Υπουργείο, ο οποίος επικεντρώνεται στην αυτοματοποίηση των καλά συνδεδεμένων

συναλλαγών και την ηλεκτρονική επεξεργασία τους σε όλα τα διοικητικά στάδια. Οι πολίτες θα μπορούν να παρακολουθούν την κατάσταση των αιτήσεών τους χρησιμοποιώντας τον αριθμό απόδειξης από την Liban Post, σχετικά με τις αιτήσεις τους. Αυτός ο μηχανισμός εξασφαλίζει διαφάνεια, ταχύτητα εργασίας και αποδοτικότητα χρόνου, καθώς οι διαδικασίες είναι αυτοματοποιημένες και οι πληροφορίες ψηφιοποιούνται, ελαχιστοποιώντας τις παρατυπίες και τις υποκειμενικές συναλλαγές καθώς και την πιθανότητα διαφθοράς στα αρχεία.

#### **Αγροτικός τομέας**

#### **Ο Λίβανος συμμετέχει στην πρωτοβουλία της Σαουδικής Αραβίας για την πράσινη Μέση Ανατολή**

Σύμφωνα με τον υπηρεσιακό Π/Θ του Λιβάνου, ο Λίβανος θα συμμετάσχει στην πρωτοβουλία της Σαουδικής Αραβίας διά των υπουργείων Γεωργίας και Περιβάλλοντος, ώστε, μεταξύ άλλων, να φυτέψει πάνω από 40 εκατομμύρια δέντρα σε όλη τη Μέση Ανατολή. Επιπλέον, ένας άλλος βασικός στόχος είναι η προστασία της περιοχής, του κόλπου και των χωρών της Μέσης Ανατολής από τη συνεχιζόμενη κλιματική αλλαγή, να σταματήσει η υποβάθμιση και η ερημοποίηση της γης και να διερευνηθούν τρόποι αποτελεσματικότερης προσαρμογής στις πιθανές μελλοντικές αλλαγές. Με τη σειρά του, ο Λίβανος είναι ευγνώμων για την ένταξή του σε αυτή την κρίσιμη πρωτοβουλία. Αξίζει να σημειωθεί ότι από την έναρξη της σύγκρουσης, οι Ισραηλινοί βομβαρδισμοί έχουν καταστρέψει τη γεωργική εκμετάλλευση των κατοίκων του Νότου με δορυφορικές εικόνες που δείχνουν την πλήρη εξαφάνιση ορισμένων δασικών περιοχών στις πλαγιές και τις κοιλάδες των βουνών. Η κυβέρνηση του Λιβάνου κατηγόρησε επίσης το Ισραήλ ότι χρησιμοποιεί βόμβες λευκού φωσφόρου που υποβαθμίζουν τη γεωργική γη και απαγορεύει την ασφαλή μελλοντική χρήση για σχεδόν μια δεκαετία. Σύμφωνα με το Υπουργείο Γεωργίας του Λιβάνου, 617 στρέμματα γης έχουν καεί εντελώς και 1.482 στρέμματα επηρεάστηκαν με τις στοχευμένες περιοχές να είναι κυρίως για ελαιόδεντρα, πεύκα και βελανιδιές.

#### **Τα λιβανικά προϊόντα γίνονται παγκόσμια στη SIAL στο Παρίσι**

Στο Παρίσι πραγματοποιήθηκε εορτασμός για την 60ή επέτειο της έκθεσης τροφίμων SIAL, συμπεριλαμβανομένου του παγκόσμιου διαγωνισμού καινοτομίας τροφίμων. Συνολικά 2.200 διεθνή προϊόντα διαγωνίστηκαν, ενώ 46 διεθνείς εμπειρογνώμονες και ειδικοί υπηρέτησαν ως κριτές. Το λιβανικό προϊόν The Original Hummus Bar της Grapeful/Grocery Sector επιλέχθηκε για την κατηγορία του Μεγάλου Βραβείου. Η Bahaa Kodmani παρέλαβε το βραβείο υπό την αιγίδα και παρουσία του Υπουργού Βιομηχανίας George Bouchikian, πλήθους αξιωματούχων καθώς και πολλών Λιβανέζων βιομηχάνων που συμμετείχαν στην έκθεση.

#### **Ανθρωπιστική Βοήθεια**

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία του οργανισμού USAID στον Λίβανο, στις 26 Οκτωβρίου, ο συνολικός αριθμός των εχθροπραξιών από την έναρξη της περιφερειακής σύγκρουσης εδώ και ένα χρόνο ανέρχεται σε 11.161, ο συνολικός αριθμός των νεκρών σε 2.653 και των τραυματιών σε 12.360. Μέχρι σήμερα

έχουν ανοίξει 1.108 κέντρα για την υποδοχή εκτοπισμένων ατόμων σε δημόσια σχολεία, εκπαιδευτικά συγκροτήματα, επαγγελματικά ινστιτούτα και πανεπιστήμια που έχουν οριστεί από το Υπουργείο Παιδείας και Ανώτατης Εκπαίδευσης, ινστιτούτα που συνδέονται με το Υπουργείο Γεωργίας, καθώς και σε ιδιωτικά σχολεία, λέσχες και ιδιωτικές αίθουσες σε διάφορες περιοχές του Λιβάνου, εκ των οποίων τα 931 έχουν φθάσει τη μέγιστη χωρητικότητά τους. Ο συνολικός αριθμός των εκτοπισμένων έχει ξεπεράσει τους 1.200.000 (περί το ¼ του πληθυσμού της χώρας), οι περισσότεροι από τους οποίους έχουν μετακινηθεί από τα σπίτια τους σε άλλες περιοχές ή για να μείνουν με τις οικογένειές τους, σε ενοικιαζόμενα σπίτια ή ξενοδοχεία ή σε δημόσιους ή ιδιωτικούς χώρους, εκτός από χιλιάδες άλλων που ταξίδεψαν αεροπορικώς ή διέσχισαν το λιβανικό έδαφος προς τη Συρία. Από τις 23 Σεπτεμβρίου έως τις 26 Οκτωβρίου 2024, η Γενική Ασφάλεια κατέγραψε τη διέλευση 349.796 Σύρων πολιτών και 159.148 πολιτών του Λιβάνου στο συριακό έδαφος. Διεθνείς ανθρωπιστικοί οργανισμοί και προγράμματα, η Ε.Ε., πολλές αραβικές χώρες (Κατάρ, Σαουδική Αραβία, Ιορδανία, Πακιστάν, Αίγυπτος, Βέλγιο κ.ά.) αποστέλλουν επείγουσα ανθρωπιστική βοήθεια (τρόφιμα, φάρμακα, κουβέρτες, καθαριστικά, τέντες, στρώματα κ.ο.κ.), δεδομένου ότι προς το παρόν το μοναδικό αεροδρόμιο της χώρας παραμένει λειτουργικό, οπότε υπάρχει αερογέφυρα για τη μεταφορά της βοήθειας. Σε αυτό το πλαίσιο, με μέριμνα της Κ.Υ. της Αρχής και του Γραφείου ΟΕΥ και σε συνεργασία με το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, το Υπουργείο Υγείας και τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, παραδόθηκε, στις 25 τ.μ., φορτίο διμερούς ανθρωπιστικής βοήθειας της χώρας μας στον Λίβανο. Η ανθρωπιστική βοήθεια μεταφέρθηκε με αεροσκάφος C-130 της Πολεμικής Αεροπορίας και περιλάμβανε ιατροφαρμακευτικό υλικό, περί των τριών τόνων, ενώ αναμένεται συνέχιση αποστολής βοήθειας, μέσω του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας, το επόμενο χρονικό διάστημα.

### **Το GEF χορηγεί 3 εκατομμύρια δολάρια για την καταπολέμηση των πυρκαγιών του Λιβάνου**

Δωρεά ύψους 3,458 εκατ. δολαρίων για την καταπολέμηση δασικών πυρκαγιών σε ευαίσθητες περιοχές του Λιβάνου πραγματοποιήθηκε από το Παγκόσμιο Περιβαλλοντικό Ταμείο (GEF), το οποίο χρηματοδοτείται μέσω της Παγκόσμιας Τράπεζας. Η επιχορήγηση αναμένεται να συμβάλει στην ενίσχυση της διαχείρισης του κινδύνου πυρκαγιάς στο Λίβανο, ιδιαίτερα στις πιο επιρρεπείς σε πυρκαγιές περιοχές, στο πλαίσιο της βιώσιμης διαχείρισης των δασών και των φυσικών αποθεμάτων, σύμφωνα με τη στρατηγική του Υπουργείου Περιβάλλοντος για την πρόληψη και τη μείωση των δασικών πυρκαγιών.

### **24 εκατ. δολάρια για τη στήριξη των πιο ευάλωτων στο Λίβανο και των πληγέντων από τις επιθέσεις στο νότιο**

Ο Συντονιστής Ανθρωπιστικής Βοήθειας των Ηνωμένων Εθνών στον Λίβανο, ανακοίνωσε τη χορήγηση 24 εκατομμυρίων δολαρίων ως πακέτο βοήθειας από το Ανθρωπιστικό Ταμείο για το Λίβανο για τη στήριξη των πιο ευάλωτων ομάδων στο Λίβανο και την κάλυψη των αναγκών των ανθρώπων που πλήττονται από την κλιμάκωση των εχθροπραξιών στο νότιο Λίβανο. Η νέα χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανθρωπιστικής Βοήθειας για τον

Λίβανο παρέχει επείγουσα στήριξη σε όσους έχουν μεγαλύτερη ανάγκη, όπως τρόφιμα, στέγη, υγειονομική περίθαλψη, νερό και αποχέτευση και προστασία. 10 εκατ. δολάρια από το ταμείο θα διατεθούν για την παροχή επείγουσας βοήθειας σε όσους έχουν πληγεί από τις εχθροπραξίες στο νότιο Λίβανο, 13 εκατ. δολάρια θα διατεθούν για τη στήριξη των πιο ευάλωτων σε ολόκληρο τον Λίβανο, ενώ 1 εκατ. δολάρια θα διατεθούν για την ενίσχυση της ικανότητας των τοπικών ΜΚΟ, ώστε να μπορέσουν να ανταποκριθούν αποτελεσματικά στην πολύπλευρη κρίση. Τον Νοέμβριο του 2023, ως απάντηση στην κλιμάκωση των εχθροπραξιών στα νότια σύνορα του Λιβάνου, το Ανθρωπιστικό Ταμείο για τον Λίβανο διέθεσε 4,1 εκατομμύρια δολάρια για τη στήριξη της ετοιμότητας και της άμεσης ανταπόκρισης σε εκτοπισμένους και ευάλωτους ανθρώπους. Αυτή η ταχεία ανταπόκριση ενισχύθηκε περαιτέρω τον Φεβρουάριο του 2024, όταν το Κεντρικό Ταμείο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών του ΟΗΕ (CERF) διέθεσε επιπλέον 9 εκατ. δολάρια για την αντιμετώπιση των επείγουσών αναγκών των ευάλωτων ομάδων, ιδίως στον νότιο Λίβανο.

### **Η Τουρκία στέλνει βοήθεια με στόχο τη στήριξη του τομέα υγειονομικής περίθαλψης του Λιβάνου**

Το Λ/Υπουργείο Δημόσιας Υγείας έλαβε πρόσφατα μια αποστολή τουρκικής βοήθειας στη Βηρυτό, η οποία στοχεύει στην υποστήριξη του τομέα υγείας του Λιβάνου εν μέσω των συνεχιζόμενων συγκρούσεων, προκειμένου να λειτουργήσει σύντομα τούρκικο νοσοκομείο στον Λίβανο, για τη θεραπεία των τραυματιών στις συνεχιζόμενες συγκρούσεις στο Λίβανο.

### **Συμμετοχή Λιβάνου σε διεθνείς εκθέσεις**

Η 60η έκδοση της Διεθνούς Έκθεσης SIAL 2024 άνοιξε στις 21 Οκτωβρίου στο Παρίσι, με τη συμμετοχή 32 λιβανικών φορέων και εταιρειών τροφίμων, συμπεριλαμβανομένων 18 βιομηχανικών ιδρυμάτων στο λιβανικό περίπτερο που διοργανώθηκε από το συνδικάτο βιομηχανιών τροφίμων σε συνεργασία με την ένωση "qout". Ο υπηρεσιακός υπουργός βιομηχανίας εγκαινίασε το λιβανικό περίπτερο, σε μία από τις πιο διάσημες και μεγαλύτερες διεθνείς εκθέσεις που ειδικεύονται στις βιομηχανίες τροφίμων.

### **ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΚΛΑΔΙΚΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 2024 - 2025**

#### **HORECA INTERNATIONAL EXHIBITION FOR FOOD & BEVERAGES (08 - 11 /04/ 2025)**

Organizer: Hospitality Services s.a.r.l  
Dekwaneh, Main Road, borghol Bldg, 2nd Floor  
P.O Box 90155 Jdeidet-El-Metn  
1202 2020 Beirut, Lebanon  
Tel.: +961- 1- 480081  
E-mail: [info@hospitalityservices.com.lb](mailto:info@hospitalityservices.com.lb)  
Web site: [www.horecashow.com](http://www.horecashow.com),  
[www.hospitalityseivices.com.lb](http://www.hospitalityseivices.com.lb)

#### **26<sup>TH</sup> EDITION PROJECT LEBANON 2025 06-09/05/2025**

Organizer: IFP - International Fairs & Promotions  
3rd floor, PG 1776 Bldg, Sin El Fil/Dekwaneh Blvd.  
P.O.Box. 55576 Beirut, Lebanon  
Tel: + 961 1 511977  
Fax : + 961 1 511970

E-mail : [projectlebanon@ifpexpo.com](mailto:projectlebanon@ifpexpo.com)  
Website: <http://www.projectlebanon.com/>

### **Middle East Clean Energy 2025 May 2025**

Lebanon's 1st Clean Energy Trade Fair. Connect. 8Go Green.  
Phoenicia Hotel Beirut | Lebanon  
May 8, 2025 - May 10, 2025  
Tel: 00961-71 900 086  
E- mail: [Ask@BeirutExpo.net](mailto:Ask@BeirutExpo.net)  
website: <https://middleeastcleanenergy.com>

### **"Lebanon International Solar Week" 3rd edition**

**19-22 /2/ 2025**

Organizer: Promoteam Organisers of Specialty Exhibitions Since 1991 Expo & Conference  
Seaside Arena- Beirut Waterfront –Lebanon  
Tel: +96170033999  
E-mail: [me@promoteam.me](mailto:me@promoteam.me)  
Website: [www.promoteam.me](http://www.promoteam.me)

### **Residency & Citizenship by Investment**

#### **RCBI –Beirut Expo & Conference**

**5-6/12/2024 Phoenicia Intercontinental Hotel**  
Organizer: Promoteam  
Phone: +961-1- 577203  
Mobile & WhatsApp: +961 700 33 999  
E-mail : [me@promoteam.me](mailto:me@promoteam.me)  
Website: [www.promoteam.me](http://www.promoteam.me)

### **RAWMEC (RECYCLING&WAST MANAGEMENT)**

#### **24 -26 /09/2025 Hilton Beirut Metropolitan Palace**

Organiser: Expo Beirut  
Riad Soloh P.O. Box 11-5977  
Tel : 0096176785855  
E-mail : [info@rawmec-lb.com](mailto:info@rawmec-lb.com)  
Website: <https://www.rawmec-lb.com/>

## **ΧΡΗΣΙΜΟΙ ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ – ΕΝΩΣΕΙΣ**

### **Syndicate of Textile Industries**

President, Mr. Sleiman Khattar  
Address: Fayadieh STE Therese str (15)- sector8  
Tel.: +961-5- 450278-05/450279- 03/325263  
Fax: +961-5- 453405  
Email: [Intex@inco.com.lb](mailto:Intex@inco.com.lb)

### **Syndicate of Importers of Foodstuff, Consumer Products & Drinks in Lebanon**

#### **President, Mr. Adel Abi Chaker**

Address: 5<sup>th</sup> floor Tamer bldg. Sin El – Fil (Metn)  
Tel.: +961-1-491005  
Fax: +961-1-491005  
E-mail: [foodsynd@hotmail.com](mailto:foodsynd@hotmail.com)

## **ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ**

### **CHAMBER OF COMMERCE IN BEIRUT**

President: Mr. Mohamad Nizar Choucair  
E-mail : [president@ccib.org.lb](mailto:president@ccib.org.lb)

### **Chamber of Commerce in Tripoli**

President: Mr. Toufic Dabboussi  
E-mail : [lindas@cciat.org.lb](mailto:lindas@cciat.org.lb)

### **Chamber of Commerce in Zahle**

President: Mr. Edmond Jreissati  
E-mail : [presidency@cciaz.org.lb](mailto:presidency@cciaz.org.lb)

### **Chamber of Commerce in Saida**

President: Mr. Mohamed Hassan Saleh  
E-mail : [chamber@ccias.org.lb](mailto:chamber@ccias.org.lb)

### **Invest in Lebanon (idal)**

President: Dr. Mazen Soueid  
E-mail : [lina.fakhoury@idal.com.lb](mailto:lina.fakhoury@idal.com.lb)

### **Beirut Traders' Association**

Chairman: Mr. Nicolas Shammas  
Address: 4th floor CCIAB bldg., Justinien str. Sanayeh  
Tel: +961-1-345735 / 347997  
E-mail: [contact@beiruttraders.org](mailto:contact@beiruttraders.org)  
Web: [www.beiruttraders.org](http://www.beiruttraders.org)

## **ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΕΥ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗ ΒΗΡΥΤΟ**

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή.
2. Εφ' όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας ([ecocom-beirut@mfa.gr](mailto:ecocom-beirut@mfa.gr)).
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. <http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon>).
4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.